学习达人

徐

■ 防病面对面

口腔与呼吸道同病相"连"

此口腔感染容易导致各种上呼吸 道感染和肺部疾病,如支气管炎、 咽喉炎、扁桃体炎和肺炎。口腔 疾病可导致吸入性肺炎。据统 计,80%的肺炎诱因是吸入口腔、 咽部含有细菌的分泌物,而这些 分泌物大多来自口腔。

马文斌介绍说,流行病学调查结 口腔卫生指数明显高于无疾病 族、性别、吸烟状况和口腔卫生 管,口腔内的细菌就可能引发肺 指数等诸多因素,结果表明,口 部感染。

口腔位于呼吸道的上游,因 腔卫生差者慢性呼吸道疾病的 发病率是口腔卫生良好者的1~3 倍。另一项为期25年的纵向研 究经多因素回归分析吸烟、牙槽 骨高度、年龄、教育、饮酒等因 素,发现牙槽骨吸收增多使慢性 阻塞性肺疾病的患病危险性增 加。牙菌斑尤其是牙周炎患者 开封市口腔医院主任医师 的菌斑可能是呼吸道致病菌的 寄居地。世界卫生组织研究发 果显示,慢性呼吸道疾病患者的 现,牙周病患者患慢性肺部感染 及肺功能降低的概率为正常人 者。多因素回归分析年龄、种的1.77倍。唾液和食物误入气

常见的口腔疾病,是由黏附在牙 面的细菌菌斑引起的感染性疾 病。牙周病的细菌可经由咽喉、 气管,进入肺脏。虽然抽烟是主 要的原因,但是口腔细菌也可加 重慢性阻塞性肺疾病的病情或

患牙"龋齿"是呼吸道病菌的温 床,可使人罹患肺炎,特别是老 年人。研究人员还做了这样的 的高危因素。牙菌斑是龋齿和 低这些人患肺炎的风险。多项 试验,他们对35位老年人进行 牙周病的主要致病因素,牙菌 研究结果显示,进行口腔干预后 了口腔细菌的采样,发现其中 斑内存在大量的有害微生物, 肺炎发病率明显减低,流感发病 28份样本中含有可引起呼吸道 细菌会到达肺部,导致肺炎等 率也相应减少。

些老年人进行了跟踪调查,密 切观察他们是否会感染肺炎。 患肺炎的风险较大。最近,日 最后,14位老年人感染了肺炎,本的一项研究发现,有牙而口 其中10位老年人的口腔细菌样 腔卫生差的人,患肺炎的次数 本中含有可引起呼吸道疾病的 多,每次患肺炎发热的天数也

马文斌说,龋病与牙周病是 疾病的细菌。然后,他们对这 呼吸道疾病。研究发现,口腔 卫生差、有牙周病的住院患者 多。口腔是呼吸道致病菌的重 国内外大量流行病学调查 要储存库,牙周及义齿周围的细 最新的研究报告显示,龋病 结果表明:口腔感染、口腔卫生 菌容易随唾液误入呼吸道。通 差的人以及牙周病患者,牙周致 过口腔卫生干预可以减少呼吸 病菌会到达肺部,是肺部感染 道致病菌在口腔的定植,从而降

人感染H7N9禽流感早诊早治专家共识

H7N9禽流感早诊早治能力,减少 重症病例发生,降低病死率,在 《人感染H7N9禽流感诊疗方案 (2017年第一版)》的基础上,通过 道标本进行病原学及相关检测, 分析总结近期人感染H7N9禽流 宜首选核酸检测,尽可能采集下 感医疗救治情况,国家卫生计生 呼吸道标本。 委组织专家制订了《人感染H7N9 禽流感早诊早治专家共识》。

一、早期诊断

■ 疾 控一线

为了进一步提高人感染 状(咳嗽和/或咽痛)患者要详细 询问其流行病学史。

(二)对可疑人感染H7N9禽 流感病例要及时规范采集呼吸 结果。

二、早期治疗

(一)对疑似或确诊的人感 (一)对于发热伴呼吸道症 行季节出现发热伴呼吸道症状、 剂,如奥司他韦、帕拉米韦和扎 感流行季节出现发热伴呼吸道

具备重症危险因素的患者,要在 那米韦。二是重症病例以及有 症状、具备重症危险因素的患

(二)如症状无改善或持续 恶化,对发病时间已超过48小时 的患者,也要进行抗流感病毒治 方案(2017年第一版)》执行。

(三)抗流感病毒药物选 染H7N9禽流感病例以及流感流 择。一是首选神经氨酸酶抑制 感染 H7N9 禽流感病例以及流 行政部门报告并妥善处置。

发病48小时内尽早应用抗流感 重症危险因素、无法经胃肠给药 者,不具备诊疗能力的医疗机 病毒药物,不必等待病原学检测 或胃肠功能减弱的患者,建议应 构要给予必要干预并及时转 用帕拉米韦注射液。

> (四)对症和支持治疗方案 参照《人感染H7N9禽流感诊疗 三、转诊

(二)对人感染 H7N9 禽流 感重症病例或有重症高危因素 的病例要尽快转至定点医院进 行救治。不具备转诊条件的医 (一)对于疑似或确诊的人 疗机构,要及时向上级卫生计生

我为下能量代言

10年前,许昌市东城区半截河社区卫生 服务中心的接种医生徐卫萍从护理岗位转 至预防接种岗位。对预防接种工作从不甚 了解到热爱,对预防接种知识从一知半解 到全面理解,她也经历了一个较为漫长而 艰辛的过程。

打铁先得自身硬。徐卫萍深信,要想 做一名好医生,必须"扎好马步"苦练基本 功。因此,无论在什么岗位,她都没有中 断对专业知识的学习。1991~1994年、 2001~2004年,徐卫萍分别到洛阳市卫生学 校、河南广播电视大学深造。学习期间,她 付出了常人难以想象的辛勤和努力,也取

2006年,半截河社区卫生服务中心成立 预防接种点,当时辖区内儿童的基本资料几 乎为"0"。于是,徐卫萍和辖区乡村医生一 起走街串巷,搜集各居委会、村委会适龄儿 童的接种证,逐一核对接种资料,并为他们 重新建证建册。2008年,该中心成立预防接 种门诊,并全面实施了预防接种信息化管 理。人员少、工作量大,徐卫萍再次和其他

工作人员一道加班加点地工作,实现了儿童个案信息化管理 全覆盖。

如今,互联网正在改变人们的接种习惯,通过聊天工具 进行接种沟通与交流的情况逐渐增多。为了方便家长和预 防接种门诊工作人员进行沟通,徐卫萍在2013年就专门建立 了半截河接种门诊QQ(即时通信软件)群,并定期在群里发 送预防接种知识。现在,徐卫萍又及时建立了两个微信群进 行预防接种知识宣传。对于家长们在群里提出的问题,她一 有时间就回答。

2015年,在徐卫萍的倡导下,预防接种门诊开设了"妈妈 课堂"讲座。在讲座上,徐卫萍事无巨细地把儿童接种疫苗 的相关知识告诉家长,对家长的疑问进行整理并集中解答。 现在,她的手机24小时开机,以便家长及时进行咨询。

多年来,徐卫萍面对困难,从不逃避,总是一边忙着工 作,一边加强学习。她凭借谨慎细心的工作态度、全面过硬 的业务技能,连续3年获评许昌市东城区免疫规划先进个人、 许昌市免疫规划先进个人、许昌市寄生虫病防治工作先进个 人;她带领的团队也先后两次获评许昌市东城区免疫规划先 进集体。

淅川县部署2017年疾控工作 日

前,南阳市淅川县疾控中心召开会议, 安排部署2017年疾控及基本公共卫生 疾控项目工作,制定免疫规划、传染病 报告与管理、慢性非传染性疾病防治、 健康教育、结核病防治、艾滋病防治等 工作方案,以县卫生计生委文件的形式 相继出台。 (方圆 邹强) 平桥区培训疟防知识 日前,信阳

市平桥区卫生计生委召开临床医师疟 防知识培训会,要求加强全民疟疾防治 健康教育,形成群防群控的工作局面, 不断提高技术水平。来自19家卫生院 (社区卫生服务中心)的临床医生、镜检 人员,以及区疾控中心、信阳市第四人 民医院相关人员参会,并在培训结束后 参加理论考试及镜检技术考核。

(王明杰 翟磊 马 佼) 郾城区加强含麻疹成分疫苗补充 免疫工作 近日,漯河市郾城区卫生 计生委召开含麻疹成分疫苗补充免疫 工作会,要求相关人员高度重视,精心 部署;强化宣传培训,营造浓厚的工作 氛围;组织村卫生所所长及相关人员 参加培训会;积极做好摸底排查工作, 确保无遗漏;确保安全注射。

(王明杰 党静 凌珂) 孟州市疾控中心举办健康素养知 识讲座 日前,孟州市疾控中心举办健 康素养知识讲座,邀请相关专家围绕 "何为健康、如何取得健康"等主题,为 在场人员讲授简单、实用、易践行的健 康养生知识,让参会人员对健康有了 更深刻的认识。

(王正勋 高新科 台欢欢)



春天是感冒等流行病的高发期。近日,三门峡市湖滨区高庙乡卫生院将该区红十字会下发的400多盒连花清瘟胶 囊免费发放到贫困患者手中。 刘岩 侯青峡/摄

春天猫狗躁 当心被咬伤

□刘云波

春天气温逐渐上升,被猫、钟,然后用生理盐水(也可用清 多。春暖花开时,因为发情期动 物容易改变性情,加上穿的衣服 越来越薄,人们易被咬伤。笔者 在这里提醒大家,不要过分挑逗

如果不幸被动物咬伤或抓 伤,人们应按照"清洗-消毒-接 种"的步骤进行处理。

步骤一 冲洗伤口

碱性清洁剂)和有一定压力的 越早越好。如果是三级伤口, 流动清水交替彻底清洗、冲洗 人们还要同时接种狂犬病免疫 被动物咬伤、抓伤处至少15分 球蛋白。

狗等动物抓伤、咬伤的人逐渐增 水代替)将伤口洗净,最后用无 菌脱脂棉将伤口处残留液吸 步骤二 消毒处理

> 彻底冲洗伤口后用2%~3% 的碘酒(碘伏)或者75%的酒精

涂擦伤口。 步骤三 接种疫苗 被动物咬伤后,人们一定

要及时到指定的狂犬病免疫预 用20%的肥皂水(或其他弱 防门诊接种狂犬病疫苗,而且



河南省医院 H宗托引宗干川和

为了推进医药卫生体制改革,繁荣河南卫生计生文化,加强各级医院院报院刊交流沟通,不断 提高办报办刊质量,进一步扩大卫生计生新闻宣传工作的影响力,营造有利于卫生计生事业改革与 发展的舆论氛围,医药卫生报社拟成立"河南省医院院报院刊联盟",为大家交流卫生计生新闻宣 传经验打造坚实平台,共谋卫生计生新闻宣传广阔舞台。

《医药卫生报》已经创刊30周年。在这个具有里程碑意义的重要时刻,医药卫生报社正在统 计梳理河南省医院院报院刊出版情况,目前已经报名70余家,为了扩大规模,现继续征集,前期 没有参与征集的医院抓紧报送样刊(报送过的医院不用再报送)。今年,本报将适时组织召开河南 省医院院报院刊编辑交流会,并进行全省院报院刊评比,评出"河南省优秀院报院刊"。

1. "河南省医院院报院刊"基本情况登记表原件(请到医药卫生网下载)

2.近期连续3期出版的样报各1份(发快递)

3.最近1期出版报刊首页电子版照片(发送至xdd1982@126.com)

材料报送地址: 郑州市东风南路文化产业大厦B座医药卫生报社2511室 许冬冬(收)

报送截止日期: 2017年5月31日

征集热线: (0371)56187791 13633843355(许冬冬) 电子邮箱: xdd1982@126.com

现将已经征集到的院报院刊展示如下8

